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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลหาดนางแก้ว
เรื่อง มาตรการส่งเสริมความโปร่งใสในการจัดซื้อจัดจ้าง
----------------------------------


ตามยุทธศาสตร์ชาติว่าด้วย การป้องกันและปราบปรามทุจริต ระยะที่ ๓ (พ.ศ.   ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔) และการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการทำงานของหน่วยงานภาครัฐ  (Integrity and Transparency Assessment : ITA) ประจำปี ๒๕๖๔ ได้กำหนดให้หน่วยงานของรัฐมีมาตรการส่งเสริมความโปร่งใสในการจัดซื้อจัดจ้างที่เป็นหน่วยงานของหน่วยงาน ดังนั้น องค์การบริหารส่วนตำบลหาดนางแก้ว จึงได้กำหนดมาตรการส่งเสริมความโปร่งใสในการจัดซื้อจัดจ้าง ดังนี้

๑. ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง ดำเนินการบันทึกขั้นตอนการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ ให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยดำเนินการระบบเครือข่ายสารสนเทศของกรมบัญชีกลางกำหนด ดังนี้
                            (๑) จัดทำแผนการจัดซื้อจัดจ้าง
(๒) การทำร่างขอบเขตของงานหรือรายละเอียดคุณลักษณะเฉพาะของพัสดุหรือรูปแบบ
    รายการก่อสร้าง
(๓) จัดทำรายงายขอซื้อขอจ้าง
(๔) จัดทำรายงานการพิจารณา
(๕) ประกาศผลผู้ชนะการซื้อการจ้าง
(๖) การทำสัญญา
(๗) การบริหารสัญญา
๒. ห้ามมิให้เจ้าหน้าที่ซึ่งปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างแสวงหาผลประโยชน์หรือยอมให้ผู้อื่นอาศัยอำนาจหน้าที่ของตนแสวงหาผลประโยชน์จากการจัดซื้อจัดจ้าง
๓. ให้เจ้าหน้าที่ปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง ปฏิบัติต่อผู้เสนอราคาทุกรายอย่างเท่าเทียมกัน เพื่อสนับสนุนการแข่งขันราคาอย่างยุติธรรม
๔. เมื่อมีการร้องเรียนเพื่อความโปร่งใสหรือทุจริตต่อหน้าที่เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างจะต้องมีการตรวจสอบข้อเท็จจริงให้แล้วเสร็จโดยเร็ว แล้วจึงแจ้งผลการดำเนินงานให้ผู้บังคับบัญชาและผู้ร้องเรียนทราบ
จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน
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                 (นายสมเกียรติ  สมโภชน์)
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหาดนางแก้ว
